

Хозяин отары

Широка степь, далеко уходит за горизонт. Куда ни кинь взор, видишь зеленое море разнотравья. Каждой весной до начала стрижки сюда на приволье откочевывают отары овец третьего отделения, чтобы поправиться после зимовки и накопить жиропот. Чабаны совхоза относятся к пастбищам по-хозяйски, своевременно чередуя их, чтобы овцы не повредили корневую систему разнотравья.

Хозяином этой земли можно назвать одного из старейших животноводов совхоза Жукена Камарова. Четверть века он ухаживал за гуртами молодняка крупного рогатого скота, а последние пятнадцать лет трудится старшим чабаном маточной отары. На пастбищах он знает каждый участок и использует его как рачительный хозяин.

Последний раз с известным чабаном мы встретились на партийном собрании. Небольшого роста, худощавый, с темным до бронзы лицом, изрезанным глубокими морщинами, Жукен Камарович, протягивая руку для пожатия, как всегда, скромно улыбался. Но в этот раз было заметно, что его черные глаза светились ярче обычного.

— Зимовка благополучно кончилась, — говорит чабан, — сегодня коммунистам могу доложить, что часть обязательства выполнен. Окот прошел успешно, и сейчас матки поправляются. По 130 ягнят на 100 маток получил. Теперь глав-

ное — весь молодняк сохранить.

Чабан сдержал слово, слово коммуниста, и он со всеми готов поделиться своей радостью. Жукен Камарович с теплотой рассказывает о своих помощниках и совсем не вспоминает, будто и не было их — двух бессонных месяцев, когда он дни и ночи проводил в кошаре, привозил и раздавал корма, следил, чтобы не пропал ни один грамм комбикорма. Он понимал, как трудно с кормами в совхозе, тем более что зимовка затянулась почти на полтора месяца дольше обычной, со снегопадами и метелями. В таких условиях оказалось немало чабанов, что сейчас недосчитывают овец в своих отарах. А у Жукена Камарова отара полностью сохранилась, да еще и приплод дала отличный. Ягнята уже больше, крепкие, здоровые.

— Особых секретов у меня нет, как, считаю, и у любого чабана. Прежде всего это повседневный труд, — говорит овцевод, — и, конечно, опыт, который мы накапливаем по крупникам. Видишь, занемогла овца, ест плохо. Удели ей особое внимание, посоветуйся со старшими, со специалистами, выходи. В следующий раз сам будешь знать, как поступить. И на пастбищах примечать надо, какие травы больше по вкусу

овцам, там их и паси. В нашем деле мелочей нет. Как и другие животные, овцы быстро привыкают к режиму дня. Немалое значение имеют своевременное поение, раздача кормов, прогулки. А на выпасах надо, чтобы овцы не изнурились: в знойное время дня пусть отара лучше в тени отдохнет, а вот пораньше утром и полпозже вечером не ленится, паси. И помощников себе надо подбирать надежных, чтобы они чувствовали ответственность за отару не меньше старшего чабана. Работать приходится на равных, и среди нас должно быть полное доверие и уважение. Видимо, поэтому у нас часто за отарами ухаживают близкие люди, родственники. Я, например, вот уже второй год работаю с сыном. Муфтах, правда, не новичок в овцеводстве, каждое лето мне помогал, а после десятилетки решил поработать со мной самостоятельно. Вот уже и первый приплод от овец вместе приняли. Думаю, что хорошим чабаном будет. С малых лет пегень к труду привычен. И дело наше, вижу, полюбил. Все примечает. С ним я всегда спокоен за отару. Но особенно важно, чтобы в дни расплодной кампании рядом трудились добросовестные люди. Все эти годы, сколь-

ко я работаю чабаном, в страдные дни рядом со мной жена Кымбат. И в этом году за первыми ягнятами ухаживала она и сформировала первый крупный сакман — до двухсот ягнят. Следующие сакманы приняли Маншук Солталинова, Багиля Камарова и Елуекеш Камзина. Присматривали за каждым ягненком, а слабеньким — вдвойне уделяли внимание. Так общими силами мы и сохранили весь приплод.

— Жукен Камарович, у вас в отаре практикуется зимний окот, в чем его преимущество?

— Когда я начинал работать, и у меня в отаре был ранневесенний окот. Плановое количество ягнят мы получали и даже больше, но вот сохранить весь приплод в весенний период было трудно. В это время в хозяйстве мало кормов и маток нечем поддерживать. А известно, что от худой скотины не жди хорошего приплода. Шесть лет назад мы решили перевести отару на январско-февральский окот. В первый же год я получил по 117 деловых ягнят на 100 маток. Затем — по 120 ягнят, по 125, а в прошлом году — по 130 ягнят на 100 маток. Дела еще лучше пошли, когда мы начали формировать укрупненные сакманы. Сейчас уже

никого не надо убеждать, что зимние ягнаты отличаются хорошим здоровьем, рано выходят на выпаса, быстро растут.

После собрания коммунистов совхоза мы еще долго говорили с Жукеном Камаровичем о перспективах дальнейшего развития животноводства, в частности, увеличения поголовья овец — меринсов и улучшения качества племенной работы. Здесь на мелко-сочинике овец можно пасти почти круглый год. К тому же они дают ценную тонкорунную шерсть. Ж. Камаров, например, ежегодно получает от каждой закрепленной за ним овцы по 4 и более килограмма шерсти. Меринсы при малых затратах на содержание приносят хозяйству ощутимый доход.

Партия и правительство высоко оценили трудовой вклад Жукена Камарова. В 1973 году он награжден орденом «Знак Почета», а в минувшем году опытный чабан стал кавалером ордена Трудового Красного Знамени.

Одним из первых коммунист Ж. Камаров стал на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября, приняв обязательство — получить по 130 ягнят на 100 маток и пристричь с каждой овцы по четыре килограмма тонкого руна. И сейчас старейший овцевод совхоза уверенно идет в ряду правофланговых социалистического соревнования.

Ю. МАКОВЕНКО.

Совхоз «Жибастузский».